

DFI9970020

C

## 加州向外招募重要大學校長人選

1997.3.7 紐約時報

加州大學是全國最主要的公立大學系統，也可能是困難最多的系統。最近它的兩個「旗艦」校區（柏克萊和洛杉磯校區）的校長相繼辭去職務，該校董事會經過全國性的人才甄選，終於在州大系統之外挑中了兩個繼任人選。加大洛杉磯校區(UCLA)校長將由曾任哈佛大學甘迺迪學院院長現任該校副校長的Albert Carnesale 擔任。加大柏克萊校區校長則由現任德州大學奧斯丁校區校長Robert Berdahl繼任。兩項任命都將於七月一日生效。

加州總校長Richard C. Atkinson在宣布新校長人選時說：「這兩人都是全世界高等教育界公認的領導人物。他們即將領導加大的兩個最大校區這件事，乃是加大的榮幸。」

加州大學系統向以組織嚴密著稱，其高階職務通常是由系統內部升遷。此次該大學之越界向系統外尋求新的校園領導人，充分顯示管理該校的董事會，有多麼關切在新的世紀即將來臨之際，對於新鮮的教育面孔觀點及觀念的需求。最近幾年，加大系統曾受到嚴重的財務、學生人數增長，以及平權教育計劃等問題的衝擊。其中最令校園不安，引起最嚴苛的爭論的乃是平權教育計劃是否繼續實施的問題。

即將去職的兩校校長（田長霖和Charles E. Young）在聲明有意去職時，都承認加大極其需要大改組。他們都抱怨需與系統的官僚不斷爭吵，也對去年校董會作出極具爭議性及分化性的決定，以停止加大系統較前進的平權行動計畫表示失望。該平權行動計畫已使加大成為全世界種族最多元化的校園。

DF19970020 C2

投票贊成停止平權行動計劃的校董（大多數都是在州長威爾遜及其他政治人物壓力下任命）說，該計畫乃是一種反向的種族歧視，因而並無良好效果。

Carnesale 在接受任命時說，大學有必要讓學生付得起。因此大學充分控制學雜費是很重要的事。他將努力尋求私人企業捐款協助達成此一目標。Berdahl 則說，大學系統應找到一個方法以維持師生多元化的傳統，他認為在高中為少數族裔學生加強進大學的準備可能是一種解決之道。

Carnesale 現年六十歲，他是核子工程及限武專家，他在哈佛大學副校長職務上，除了日常行政外，最主要任務就是執行校長決定停止讓該校十二個學院自行運作的決定。而C氏被公認能夠成功的推動此一目標。哈佛人對他的離去表示惋惜。

（張水金摘要）